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Передплата
ва .РУСЛАНА. виносить: 

в Австриї:
■ж цїлий рік . . . . 20 кор.
■ж пів року . . . . 10 кор]
вж чверть року . . . 5 кор.
лж місяць . . . . 1-70 кор.

За границею:
ва цїлий рік . . 16 рублів 

або 36 франків 
ва пів року . . 8 рублів

або 18 франків
Поодиноке число по 16 сот.

«Вирвеш ми очи і душу ми вирвеш: а не возьмеш милости і віри не возьмеш, 
бо руске ми серце і віра руска.< — 3 Р у с л а н о в и х  псальмів М. Шашкевича.

Виходить у Львові що дня 
крім неділь і руских сьвят 
1 І І, гол. пополуднії.

■•едакция, адмінїстрация
експеднцнн »Руслана« під ч. 1.

1імброзсного(Хорунщини).Екс- 
іедпціїн місцева н Агенти' Со- 

ко.ювского н пасажі Гавсмана.
Рукописи звертає ся лише 

на попереднє застережене. -
Реклнмациї неонечатані ні.іьні 
від порта. — Оголошена зви
чайні приймають сн по ціні 
20 с. від стрічки, а в «Наді
сланім. 40 с. від стрічки. По
дяки і приватні донесена по 
ЗО с. від стрічки.

Краєва інспектура шкільна.
(X) Із смертю бл. п. Людвика Дзєдзїц- 

кого, краєвого інспектора для учительских 
семинарий і народних шкіл, котрого ін
спекції підлягала північно-західна область 
рускої части Галичини, онорожнила ся кра
єва інспектура шкільна, котрої обсада не 
може бути байдужною для руского шкіль
ництва і тому заздалегідь хочемо тут ви
словити свої замітки. Покійник, хоч одер
жав польске виховане, а навіть в молоде
чім віцї брав участь в повстаню 1863. р., 
визначав сн на всіх становищах, які зани- 
мав (професора, відтак директора львівскої 
женьскої семинариї учит., на останку кр. 
інспектора) великою обєктивностю і снра- 
ведливостю для рускої народности на полі 
шкільництва, докладним знанєм справ і не
звичайною сумлїнностю і точностю у ви- 
конуваню своїх обовязків. Тимто ТІШИВ ся 
загальним поважанєм і любовю не лише 
в польских, але і в руских кругах. Отже 
не легко буде сегодня єго заступити і 
найти відповідну особистість.

Коли в давнїйших часах було лише 
двох інспекторів для народних шкіл, на
віть уже і в часах, коли війшли в житє 
перші учнтельскі семинариї, був один ін 
спектор Поляк для західної, а один Русин 
для східної Галичини. Перегодом число 
інспектур краєвих помножило ся, так що 
тепер маємо 5 інспектур для учит. семи
нарий і народних шкіл; однак хоч лише 
один має виключно польскі округи Краків 
і західну частину, а другий крім чисто 
польских округів (Тарнів, Ряшів) також і 
деякі мішані і рускі, а три инші іспектори 
мають руску часть Галичини наглядати, то 
на сих 5 інспектур лише о д н а  обсаджена 
Русином. Таким способом з помноженєм 
інспектур краєвих погіршила ся значно 
пропорцин при обсадах в некористь Руси
нів. Мимоходом зазначити мусимо, що так 
само стало ся і при помноженю інспектур 
для середних шкіл (на 5 краєвих інспекто
рів і шестого ґімн. директора приділеного 
до інспекциї навіть рускої ґімназиї, є ли
ше один рускої народности). Таке посту- 
пованє не дасть ся ніякими законними по
становами, анї педаґоґічно-дидактичннми 
зглядами оправдати. Скажуть нам очиви- 
дно на се, що при таких обсадах не зва
жає ся на народність, а лише на квалїфі- 
кацию. Але як-раз до нагляданя руских 
шкіл треба інспектора так кваліфікованого, 
щоби він попри инші услівя конечно ви
магані в о л о д ів  т а к о ж  д о к л а д н о  ру- 
скою  мовою , був обзнакомлений з ру- 
ским письменьством і літературно-науковим 
рухом та руским житєм, а се на жаль не 
про всіх інспекторів, котрим повірені також 
і рускі школи або бодай наука рускої мо
ви в польских чи нїмецких школах, ска
зати можна. Інспектор бо повинен не ли
ше наглядати, контролювати і прислуху- 
вати ся учителям, але він нераз повинен 
сам обняти науку, поправити і напровадити 
учителя, а коли не володіє поправно ру- 
скою мовою, компромітує ся в очах учи

телів і молодїжи. Так річ має ся з дире
ктором, приділеним до Ради шк. кр., ко
трому повірено інспекцию рускої ґімназиї 
в Тернополі, мимо квалїфікациї, виставле
ної єму з рускої мови в Кракові!

Коли отже небавом імовірно кр. Рада 
шк. приступить до обсади опорожненої ін
спектури, повинна би направити хоч в ча
сти зовсім звихнену рівновагу в обсадах 
інспектур, бож і між рускими професора
ми і директорами найде відповідних кан- 
дидатів  ̂ бо за сим промовляє і число ру
ских народних шкіл в Галичині. Вишуку
ване кандидатів, котрі хочби навіть ви- 
єднали собі на папері краківску квалїфіка- 
цию з рускої мови, нк се остаНними часа
ми війшло в звичай, не принесе добра 
шкільництву, остане все несправедливосте 
супроти рускої народности і руского шкіль
ництва, а сего повинна вистерігати сн кр. 
Рада шкільна. Маємо надію, шо Є. Е. на
місник схоче і тут зазначити справедли
вість в поступованю супроти рускої наро
дности.

Виш Русинів на ш шьитво в краю.
Запоручене основними законами право сво- 

бідного розвою і виховувана своїх дїтий для 
свого народу, в своїй вірі і в своїй мові, старав 
ся кождий нарід Долитавщини перевести в діло 
і забезпечив собі вилив, котрий виконує старав 
но а навіть запобігливо через участь в законо- 
датних і автономічних тілах, та скажім, на пів 
автономічних урядах, під котрих надзором остає 
шкільництво.

Сей вплив є так оправданий і природний, 
що оспоритись не дасть ся, а з другої сторони 
годї навіть пояснити собі байдужність яко
гось народу, котрий би не встоював ся за сими 
природними правами, котрих утрата рівняє ся 
повільному поневоленю, за котрим слідує вина- 
родовлюванє.

Нїм вискажемо, який вплив мають Русини 
в вихованю свого народу і о скілько користа- 
ють з запоручених прав, мусимо задержати ся 
над виказанєм впливу церкви і народу і як ми 
єго з нашого становиска понимаємо.

Церква, котра від принятя поодинокими 
народами Европи віри християньскої занимала ся 
просьвітою народів і витворені школи удержу
вала, задержала і нині вплив на шкільництво, 
хотяй в зміненій формі.

Від часу реформ шкільництва перейшло 
виховане спід власти церкви під надзір прави- 
тельстн а відтак і народів. Не будемо застано
вляли ся над фазами переходу виливів з одної 
власти на другу, та як уложили ся они в дру
гих державах, а пригляньмо ся лише, які они 
суть під теиерішну хвилю у нас в Долитавщинї 
а особливо в Галичині.

Під впливом народу розуміємо, що наука 
в школах відбуває ся в мові даного народу, мо- 
додїж пізнає бувальщину свого народу, учить ся 
єго любити, поважати і виховує ся для добра 
єго, та продовжує єго житє, істнованє. А що 
в склад Долитавщини входять ріжні народи, а 
они всі становлять одну державну цілість, тож 
цілком оправданий є вплив нравительства, аби 
народи, що під покровом своєї держави мають

забезпечену можність розвою пізнали, се добро 
научили ся єго цінити та дбали про єго скрі
плене і могучість.

З  сего випливає, що в краях Долитавщини 
під теиерішну пору мають вплив на шкільництво 
три чинники а се: правительство, церква і нарід.

Вплив церкви і народу у Русинів суть так 
сильно сполучені, що майже трудно розріжнити, 
де розпочинає ся або кінчить ся один, а зачи
нає ся другий, з чого вииливає, що ослабляючи 
вплив одного з них, ослаблюємо тим самим і 
другий. Русин від віків уживає рускої мови, в 
ній відмовляє щоденні молитви, сьпіває коляди 
та другі побожні иіснї, тож як довго уживає він 
рускої мови, котрої звуки чує рівнож в сьпівах 
і в молитвах в церкві, так довго уважає сю цер
кву своєю. Як довго не научив ся своєї мови 
маловажити, поневіряти нею, так довго держить 
ся свого сьвятого обряду, він є єму милий вже 
навіть по зверхній формі і держить ся єго. .

Вщіпляймо знов на відворот поволи в ди
тину байдужність до єго рідної мови, котрою 
говорять єго родичі, вказуймо на другу навіть 
споріднену яко на висшу, не виучуймо в часі 
єго шкільного вихованя молитов та сьнівів в єго 
рідній мові, а побачимо, що за сим слїдує рівно- 
душність до свого обряду, звязь народу з своєю 
церквою поволи слабне. Ще де населене є од- 
ноцїльно руске, або переважаюче, там вплив сей, 
хотяй поволеньки дїлає, однак не є видний. Як- 
жеж инакше дїєсь там, де населене є менше 
густе, де відпорність є замала, де нротивні 
чинники вспомагають ся взаїмно ?

Подібно має ся річ з підриванєм звязи 
церкви з народом. Ослабляймо у народу вплив 
церкви, вщіпляймо рівнодушність до свого сьвя
того обряду, тим самим ослабляємо один з сих 
чинників, що держить сей нарід. Стаєсь тодї 
місцеве населене менше відпорне, рівнодушне 
до своєї церкви, а тим самим приступнїйше до 
винародовлеия, до легковаженя нетілько свого 
обряду а також своєї мови, за чим іде нетілько 
залишене свого обряду, але також своєї мови, 
свого народу.

У других народів, у котрих сьвідомість на
ціональна є розбуджена, а церква не злучилась 
так кріпкими звенами з народом і навідворот 
вплив сей хотяй дуже важний, однак не є так 
великий і розрив не викликує так відємних на
слідків, як се є у Русинів.

Скоро два ті чинники мають так великий 
вплив і майже нерозривно є з собою сполучені 
тож випливає з сего, що оба онн повинні вспо- 
магати ся і один чинник, коли бачить, що вплив 
другого зменшаєсь, повинен виступити в обороні 
єго, бо залишаючи се, наносить сам собі непро
стиму шкоду.

Пригляньмось тепер, який вплив мають оба 
ті чинники нарід і церква на управу шкільни
цтва в Галичині.

Церкві забезпечили устави вплив на шкіль
ництво в всіх краях Долитавщини, тож і руско.-кат. 
церква висилає своїх відноручників до всіх вла- 
стий шкільних порівно з другим обрядом ла- 
тиньским і вірою жидівскою. Репрезентант цер
кви є в раді шкільній місцевій, окружній, крає- 
вій і яко вірилїсти в законодатнім тілі, соймі 
краєвім.

Русини, яко нарід, можуть ще в нинїшних 
часах мати вплив в раді шкільній місцевій, о 
скілько она не є збірна для кількох сіл, або не
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прилучена до місточка, хотяй вплив єї є тепер 
значно обмежений.

Ради шкільні окружкі, се на пів автономі
чні власти. Правительство виконує в них свій 
надзів через старосту, котрий яко начальник 
повіта є заразом предсїдателем ради шкільної 
окружної, а урядником, через котрого держава 
виконує надзір і ведене шкільництва народного 
єаінспектор окружний. Оба сї урядники се орГа- 
ни правительства, се властиво есенция надзору 
шкільництва в справах чисто фахових, однак 
побіч тих виступає тіло автономічне, котре біль- 
шостию голосів рішає всі важні справи повіта, 
надає наче пятно цілому шкільництву, а навіть 
ухваляє собі мову, в якій урядувати має.

Се ніби пів автономічне тіло під проводом 
старости і при помочи фахового референта, ін
спектора шкільного окружного, яко правитель- 
ственного урядника складавсь з репрезентантів 
церкви, як у нас обряду латиньского, грецкого, 
віри жидівскої, котрих визначають консисториї 
і віроісиовідні громади, 2—З репрезентантів ста
ну учительского в части вибираних тілами учи- 
тельскими а в части десиґнованих ц. к. радою 
шкільною краєвою, 2 репрезентантів ради по
вітової і 1-ого міских громад.

Устава заиоручає вправді населеню повіта 
через своїх відпоручників, а тим самим і Русинам, 
вплив на ведене шкільництва народного, однак 
в дїйсности сталось оно так, що більшість на
селена східної Галичини через невідповідні ор- 
динациї виборчі в многих повітах обмежена є 
лишень на відоручника церкви, котрий силою 
обставин є одиноким иредставителем церкви і 
Русинів. Що так є, досить переглянути склад 
рад окружних, а побачимо, що Русини яко біль
шість населеня позбавлені є навіть природного 
права вплину на виховане своїх дїтий. Приймім, 
що люди є все людьми, милїйше у кождого бу
ває своє, чим чуже другого, а любов правди і 
справедливости є рідка, особливо в нині так 
сильно розвиненій аґресивности супроти Русинів, 
тож сї є позбавлені навіть спроможности оборо- 
рони, а декуда навіть сьвідомости сего, що дїєсь 
для їх вихованя, для їх шкільництва.

З  сего випливають численні наслідки, котрі 
відбивають ся на розвою народу і церкви.

(Конець буде.

Політичний перегляд.
Д а л ь м а т и н ь с к і  С е р б и  відбули пе

ред кількома днями бурливі збори в Сплїтї. Ря
джено так горячо над згодою Сербів з Хорва
тами. До виділу, який має заняти ся уложенєм 
зглядно ревізиєю ироґрами, увійшли як прези
дент др. Пулєчі, віцепрезидент др. Десніца, як

28 В. Вересавв.

ЗАПИСКИ ЛІКАРЯ.
Переклала Маруся Полтавка.

Др. Пюш вщіпив на живіт хорому, що ле
жав в Нбріїаі би Міф, виділи твердого болячка 
сіфілїтика. Вщіпленнє не удалось. Через 3 ти- 
жднї др. Пюш вщіпив свому хорому видїлини 
другого сіфілїтика. На сей раз проба повелась: 
хорий дістав сіфілїс.1)

Щоб розяснити питане, чи заражає ся сі- 
філїсом чоловік, що вже раз перебув його, 
проф. В і д а л ь  д е  К а с с і  зробив таку пробу:

„М. 37 літ, з Росиї. Перебув сіфілїс, всту
пив до шпиталю з пораженєм долїшних кінчин 
(ніг); раньше працював у гарбарнї, опісля був 
сторожом). «Хорий став видужувати, але заба
жав лишитись ще якийсь час у шпитали, поки 
не одержить місця рядової служби. В сїчни 
1852-го року йому поставлено по маленькій му
шці на кожде бедро в наслідок бездїльности 
мочового міхура; коли знято шкірку, р а н и  н е- 
р е в я з а н о  ш а р п іє ю  н а м о ч е н н о ю  р о п о ю , 
з н я т о ю  з с л и з и с т и х  п р и щ ів , н а  я к і  
т е р п і в  д р у г и й  х о р и й . Але се вщінленє не 
мало ніяких наслідків. Я рішив ся опісля повто-

*) Н е п г і  Б е е  „Нипіегіап Іесіигез оп зурЬі- 
рз.“ Т Ь е  Ь а п с е ї ,  1875 уоі. II р, 122.

секретар редактор Фабріс та ще шість чле іів. 
Головні засади програми є такі: Сербске сто- 
ронництво стоїть на народнім ґрунті і готове 
витягнути з того як найдальше ідучі консеквен- 
циї, дотично квестиї злуки з Хорвациєю, о скіль- 
ко се годить ся з сербскою народною ідеєю. 
На разі сторонництво ще не заявляє ся за злу- 
кою з Хорвациєю і Слявонїєю. З усїма Сливи
нами в державі сторонництво бажає удержувати 
добрі відносини і підпомагати їх в борбі за на
родні ідеали. Супроти борби на балканьскім пів
острові сторонництво буде держати ся засади: 
Балкан для балканьских народів. Збори ухвали
ли таку програму і уповновластнили виділ до 
веденя переговорів з Хорватами в справі злуки. 
Се є найважнїйшим відай вислїдом зборів і мо
же становити зворотку точку в теперішній си- 
туациї, бо Серби иринимають руку, яку подає 
їм хорвацкий нарід до згоди, по стілько літах 
борби і спорів.

К л о п о т и  Т у р е ч ч и н и  більшають з ко- 
ждим днем. Вправдї росийска фльота уступила 
спід Царгорода, але она причинила ся до 
розширена ворохобні в сторонах, де єї доси не 
було: над Чорним морем. Як-раз того дня, коли 
росийска фльота станула коло Інадиї, напали 
ворохобники на чотири грецкі села та на мі- 
сцевости Василїко і Інадию, де ще росийскі 
війска були на суши. Мала турецка залога, що 
виступила проти ворохобників, більше не верну
ла, а кількох жандармів також згинуло. Воро
хобники мали на собі уніформи і були вінсково 
зорганізовані. Ся подія кидає досить ярке сьві- 
тло на становище Росиї супротив ворохобні на 
Балкані. Що "немало робили та роблять і всіля
кі консулі росийскі, щ >би не допустити до усно- 
коєня, се річ певна; чи то робить їх особиста 
бута, чи з хори уложений план, се річ меншої 

| ваги. В Царгороді розповідають собі тепер 
про таку сцену на улици межи Різа вашою, 
а консулем Мандельштамом. Різа-наша присту
пив до консули і відозвавея до него француски: 
Мои сЬеге аті! (Мій любий друже), а Мандель- 
штам відповів єму на то: Пардон! Ми не прия
телі! Генеральний інспектор Гільмі-паша в Мо
настиря мусів внести жалобу аж до росийского 
амбасадора в Царгороді на консули Ман- 
дельштама, котрий з набитим револьвером в 
руцї входить до єго комнати. Се чей досить ха
рактеризує становище Росиї на Балкан!'.

Однак і самі Турки доливають оливи до 
огня. Коли мимо двократного убийства росий- 
ских консулів, телеграми доносять тепер про 
убийство американьского, то можна собі предста
вити, який настрій панує між Турками супроти 
чужих держав. В виду того не диво, що 
всякі призначеня реформ не находять абсо
лютно віри у тамошних християн, а їх повстане 
звертає ся навіть з ненавистию супроти без

рити сю пробу. Дня 13. цьвітня 1852-го року, 
коли хорий почав жалити ся на трудність ди- 
ханя, йому поставлено мушки на верхній части 
рук, які перевязано шарпією, намоченною ропою 
слизистих прищів другого хорого. Дня 15-го 
цьвітня рана на кождій руці покрилась сїрова- 
тою болонкою, ропленє було дуже обильне і 
відражаючого запаху; на сї рани наложено знов 
шарпію, намоченну тою самою ропою і т. п?)

Відаль дуже невдоволенний уражливостию 
учених які не рішають ся на подібні проби. «На 
лихо каже він: — найспосібнїйші з сіфілїдольо- 
ґів, які після своєї льоґіки і привички до клі
нічних спостережень могли би принести вели
чезну користь, вважають проби средством не
моральним і нехтують ними?)

Чи заразливий сіфілїс в треторядному пе
ріоді? Більшість проб вказує не незаразливість, 
Д ід е  вщіплював без вислїду здоровим людям 
кров сіфілїтиків в треторядному періоді.3) Ф ін- 
ґе  р перевів більше як ЗО неґативвих вщіплю- 
вань видїлаинми ґумакових боляків і запаленя 
окістної «десятьом здоровим, несіфілїтичним 
особам?)

}) П р о ф . А. В и д а л ь .  „0 венерических 
бол-Ьзиях" нерекл. з франц. СПБ. 1857. стор. 
560 -61 .

2) ІЬ іФ  стор. 31.
3) ( їа у  МеФ сіє Р а г і з  1846. Цит. після 

Лянсеро «Ученіе о сифилисЬ*, стор. 607.
4) Е. Т іп ^ е г .  Біе ЙурЬіІіз ипб Фе уєпєг. 
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цільних держав і европейскі зелїзничі поїзди ви
вертають та висаджують у воздух.

— ВІД АДМІНІСТРАЦІЇ'. При зміні мізяця про
симо наших Вп. Передплатників о скоре відновле
не передплати, зглядчо о вирівнане залеглостий, 
та о приєднуване нам нових передплатників.

Новим передплатникам вишлемо даром, о 
скілько запас вистане, всі попередні числа 
з фейлетоном «Записки лікаря*.

На грошевих переказах просимо дуже чит
ко виписувати адресу: « А д м і н і с т р а ц і й  ч а 
с о п и с и  Ру сл ан*.

Н о в її н к п.
— Календар. В н е д іл ю : руско-кат. Мпрона; 

рим.-кат. Рожи з Ліми. — В п о н е д іл о к :  ру
ско-кат. Фльора і Лавра; рим.-кат. Августина. — 
В і в т о р  ни к : руско-кат. Андрея, Теклї; рим.- 
кат. Еґідия.

— Впмси до дівочої школи видїловоі у Львові 
будуть відбувати ся дня 10. і 11. вересня.

— Народна Канцелярия просить Вп. оо. наро- 
хів, аби поінформували людий, що схотять ще 
поїхати на осінні зарібки до Німеччини, що кож- 
да партия мусить числити найменше Ю люда і 
що в кождій партиї мусить бути щонайменше 
пята часть жінок. Ііартий робітничих без жінок 
не буде зовсім приймати ся.

— Насл дком депутациї руских послів у намі
сника і краєвого маршалка зажадав краєвий ви- 
дїл, аби всі повітові ради у східній Галичині до 
трех днів прислали виказ шкід зроблених гра
дом в поодиноких повітах.

— З Бережан Філія Руского Товариства педа
гогічного в Бережанах поминає память ЬХ. ро
ковин смерти Маркіяна Шашкевича к о н ц е р -  
т о м, що відбуде ся в четвер дня 3. вересня 
с. р. в салї «Народного Дому* з отсею програ
мою: 1. Вступне слово. 11. Франко Сїчивьский: 
«Пісне моя* хор мішаний. III. Деклямация. IV. 
Вепої: Аіг уагіе, вр. 12. сольо скрипкове в сунр. 
фортепяну. V. Відчит про значіиє М. Шашкеви
ча в літературі. VI. «Настоящі*, комедия в 1 
акті О. Бобикевича. VII. Вахнявин: «Он ішли 
славні запорожці*. — Початок о 8 ’/і год. вечер. 
Ціни місць: Крісла І-рядні 2 К, ІІ-рядні 1 К 40 
сот., партер 80 сот., для пп. студентів і підофі- 
нирів 50 сот., для селян і міщан 20 сот. По не- 
черницях відбуде ся комерс з товарискими за
бавами. Білети замовляти можна у торговий 
Вп. Юзичиньского, а в дни концерту від й. год. 
нри касі.

— Всі П. Т. крамарів і управителів крамниць 
брацтв церковних, громадских, читальняних і 
инших прошу в їх власн м інтересі загальної 
крамничої торговлї подати мені по можности як 
найскорше кореспонденткою свою адресу, т. є. 
імя і назвиско, місцевість, а також загальну 
квоту, на яку продали товарів за цілий 1902 р. 
Коли крамницю засновано в р. 1902, то прошу 
подати загальну квоту, на яку спродано товарів 
від того дня в котрім відкрито крамницю, до 31. 
грудня 1902 р. При крамницях, заснованих в 

11903 р., прошу, о подане тої квоти за час від

Цілий ряд проб переведено ріжними дослі
дниками на тему питання, чи заразливі в дру
горяднім періоді сіфілїса всілякі нормальні і па- 
тольоґічні, але н е специфічні видїлини хорого. 
Так Б ас  се  вщіплював ґонорройну ропу, взяту 
з сіфілїтика, на шкіру здоровому чоловікови і 
мав негативний вислїд1). Проф. В. М. Т а р н о в -  
с ь к о м у  більше пощастило. «Зимою 1863. року 
в калінкінськім шпиталю — оповідає він — пі
сля (!) проб мені вдалось віцінити жінці, яка 
мала бородавковаті нарости і ніколи не терпіла 
на сіфілїс, злизисто-ропні видїлини другої хорої 
(сіфілїтички). Розвинув ся характеристичний сі- 
філїс2). В тім самім калінкінськім шпиталю 
проф. Тарновський зробив ряд проб, щоб прові- 
рити тверджене Кіллєра, що на ненарушеній 
злизевій болонї мягкий боляк не приймавсь. 
«Мало того — пише професор — протягом ми
нулого 1868—1869. шкільного року я зважив ся 
зробити ту саму пробу з видїлинами твердого 
шанкра і наслїдкових проявів сіфілїса. Двом 
хорим жінкам, які не терпіли ніколи на сіфілїс 
і не мали в піхві і зверхних полових органах 
ніяких ранок, введено в піхву одній — видїлини 
твердого шанкра, другій — слизистих борода
вок*. Сіфілїс не вивязав ся3). Той самий проф. 
Тарновський, пробуючи охоронний плин Лянґлє-

1) Промова Р о л л я  на Ліонському конгресі 
1864. р. С аг . Ь е Ь б о ш а б . 1864. р. 706.

2) В. М. Т а р н о в с к ій .  «Курс венериче- 
скихт» болФзней*. С. П. Б. 1870. стор. 67.

3) ІЬ і б. стор. 64.
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основаня по день нинїшний. Притім проіпу Всеч. 
«о. дуниіастирів, учителів і всіх сьвідомих лю- 
дий в тих громадах, в котрих знаходять ся 
крамниці, звернути увагу крамарів на се моє 
оповіщене і вплинути на них, щоби в інтересі 
крамничої торговлї прислали мені то, о що я їх 
висіле прошу. — Іван Бачиньский у Львові, 
ринок 10.

— ІЗ С аниславова. В бурсі філії Руского То
вариства педагогічного в Станиславові найде ще 
приміщене 10 учеників шкіл середних за опла
тою 16 К. місячно. Поданя належить вносити 
сейчас на руки проф. гімн. п. Рибчука ул. Ко- 
перника ч. 17. — Від Виділу філії Руского То 
варистка педагогічного в Станиславові: ІІр. Риб- 
чук, о. Ер. Боро дай кевич.

— З Самбора пишуть нам: В е л и к и й  фе 
с т и н  з л ь о т е р и є ю  ф а н т о в о ю  в к о р и с т ь  
Б у р с и  св. В о л о д и м и р а  В. в С а м б о р і  
відбуде ся дня 6. н. ст. вересня с. є в неділю о 
3-ій гол. з полудня в міскім огороді. Вступ 20 с. 
В е ч е р о м  з а б а в а  з т а н ц я м и  в сали Буке- 
тиньского. Вступ 1 К від особи; стрій домашний. 
Місцеву і замісцеву П. Т. Публику запрашаємо 
отсим до численної участи. Осібних запрошень 
не висилає ся. В разі непогоди фестин в сліду
ючу неділю, однак забава відбуде ся Невід
клично. — Комітет.

— Жидівска безличність. В навечерє і в день 
торжества Успеня Пресв. Богородиці відбували 
ся. як що року, в Успеньскій церкві у Львові 
торжественні богослуженя як в храмові дни, на 
які зїздять ся з околиці сотки вірних. Сю на
году вихіснували жидівскі спелюнки при ул. 
Рускій і підчас відправи в церкві устроюють 
дійсні оргії в реставраціїях. Так приміром коли 
вчера обхід процес опальний виходив з церкви, 
напротив в шинку Бурака жидівска музика рі
зала польку «Рах, цях, цях», аж шиби дрожали. 
— Чи власти сему не в силі зарадити? — чейже 
не жнемо в Палестині під жидівским пано- 
ванєм ?

— Личні вісти. Віцепрезидент кр. ради шкіль
ної др. Плажек повернув з відпустки до Львова 
і обняв урядоване. — Квестуру на львівскім 
університеті задля недуги п. Ардана, обняв тим
часово п. Сендзїмір.

— З Рави русної доносять нам, що вечернипї 
в честь Шевченка устроєні дня 23. с. м. захо
дом академічної ґімназияльної молодїжи випали 
дуже добре під вождим зглядом. Реміза огневої 
сторожи, де відбували ся вечерницї, не могла 
помістити всеї публики.

— З Сяніччини. Вибори до повітової ради в 
Сяноцї відбудуть ся: дня 12. жовтня е. р. з Гру
пи сїльских громад (12 членів); 15. жовтня з Гру 
пи міских громад (8 членів); 16. жовтня з Групи 
більшої посілості! (6 членів).

— Вісти з Буковини. Цісар іменував приват
ного доцента д-ра Василя Тарнавского, надзви
чайним професором св. письма і екзегези ста
рого завіта на гр.-ор. виділі богословскім уні
верситету в Чернівцях.

При доповняючім виборі посла соймовогт 
з сучавского округа вибрано послом д-ра Авре 
ля Ончула 53-ма голосами, проти Бленди, який 
одержав 37 голосів.

— Нещасливі пригоди. «Буковина» доносить: 
Дня 10. с. м. артист-маляр Ярослав Пстрак за
стрілив в Ж абю гуцула Данила Байорака, що 
в нетверезім стані повертав домів і наткнувши

ся на колибу, в котрій мешкав Пстрак, став еї 
розбирати. Зірвавши ся зі сну, Пстрак в першій 
хвили думав, що то розбишаки добирають ся 
до єго кватири, став страшно кричати, а відтак 
вхопив револьвер, і по трикратнім стрілі за уті
каючим гуцулом положив єго на місця трупом. 
— В Бродах знова затроїла ся грибами ціла ро
дина Пакушевских:муж, жінка, теща, дві доньки 
і 4 сини лежать в шпитали дожидаючи смерти, 
а двоє наймолодших дїтий повмерало. Пакушев- 
ский був агентом тов-а обезп. «1'ізеля», і пере
ходячи онодї через ліс, назбирав грибів, які 
жінка єго зварила на вечеру. Другого дня ціла 
родина занедужала, але лікарів покликано адс 
третого дня, коли отруя розійшла ся по цілім 
тілі. — Справді дивно, що люди навіть інтелі
гентні так легкодушно споживають гриби, і не
ма тижня, аби не прийшло ся нотувати затрбєня 
грибами. Передовсім в нинішній порі, коли по 
дощах в лісах аж роїть ся від грибів, повинно 
ся звертати бачну увагу, чи даний гриб е не- 
шкідний чи отруйний, тим більше, що богаго з 
них після зверхного вигляду дуже до себе по
дібні. Отруйного гриба пізнати по немилім за
паху, а но розломаню такий гриб синіє або ви
діляє молочко. Але навіть їдомі гриби несьвіжі 
часом навіть один день по зірваню стають їдо- 
витими і дуже небезпечними для людского здо- 
ровля. Затроєнє грибами проявляє ся часом еей- 
час, або в день, два дни пізнїйше. Прояви неду
ги є: нудкість і ослаблене, бліде лице, зимний 
піт, холодні кінчини, тіло трясе ся, заворот го
лови млявість, рвоти і бігунка, вкінци одур і 
корчі. В виданій тов-ом „Просьвіта» книжці 
«Перша поміч в наглих випадках» радить автор 
отсї средства проти затроєня грибами: танін 
(гарбнпк, лижочку на ’/2 літра води), або міцна 
чорна кава, чай, відвар з дубової або вербової 
кори; викликати штучні рвоти; зливати зимнощ 
водою, штучне віддиханє. Поміч лікарска однак 
потрібна при тім як найскорша.

— На міжпарляментарну конФеренцию мирову,
що має відбути ся у Відни від 7. до 9. вересня 
с. р., зголосило ся доси 514 парляментаристів. 
Після держав возьме отже участь в тій конфе
ренцій': 133 Італїянцїв, 70 Французів, 50 Руму
нів, 46 Німців, 42 Бельгійців, 45 Австрийцїв, 35 
Мадярів, 25 Англійців, 20 Португальців, 15 Швай- 
царів, 10 Голяндцїв, 11 Данцїв, 7 Норвежців, 4 
Шведів і 1 Американин. З  Сербії і Болгариї не 
зголосив ся ніхто.

— Американьска качка. Американці випускають 
до Европп періодично качки з мілїоновими спад
ками по якихсь иомерших Европейцях, котрі 
ніколи не жили. До таких спадків мають вели
ке іцастє Поляки і польскі жиди. Минулого ро
ку мав лишити кількадесять мілїонів спадку 
якийсь жид з західної Галичини, що вихрестив 
ся в Америці і став там архиеписконом. Пока
зало ся опісля, що спадок виносив мілїони 
„нуль", а не долярів. Перед місяцем знова вий
шов на яву спадок 65 міл. долярів по якімсь 
Боньча Рутковскім, що помер в Америці. Кан
дидатів до спадку, як все так і тепер, не бра
кло. Ріжні свояки і кревні Рутков кого, прямої 
і кривої лінії, наробили коштів у адвокаті», аби 
одержати жменю долярів, аж ту доносять,' що 
се була американьска качка!

— Переписна Адміністрації!. ВПр. о. Юр. Чуб. 
в Буд. Прислані дня 18/7 с. р. 10ф2 К вписано 
на рахунок передплати, а по 1 К передано «Ко- 
мареви» і «Дзвінкови». — ВП Евген Мандичев-

ский. Вашої заяви не помістимо, а прислані нам 
(з Перемишля) 2 К вишлемо Вам до Тернополя 
дня 1/9 с. р., бо не знаємо теперішної Вашої 
адреси.

Памятаймо на Товариство зтпомоги церков 
мени св. Петра у св. Юра у Львові і вступаймо 

громадно в єго члени. — Членьска вкладка ви
носить: 1 К від особи а 5 К від церкви, грома
ди, брацтва, товариства і т. п. річно і 1 К впи- 
сового одноразово.

Посмертні Т  оповістки
— 0. Петро Вітошиньский, сьвященик-ювилят, 

почетний крилошанин, декан і парох в Волчи 
долішній, старосольского деканата, упокоїв ся 
дня 27. с. м. в 85. році житя, а в 60. році сьвя- 
щеньства. В. є. п.!

Наука, штука, література.

— Учитель ч. 16, з 20. серпня 1903. Зміст: 
Який має бути обєм науки рахунків на науці 
доповняючій ? — 3  ниви нашого шкільного 
письменьства. — Курс вакацийний в Єні. — На
рада буковиньских учителів. — Народне шкіль
ництво в Австриї. — 3 руских ґімназий. — Вся
чина.

— Дзвінок чч. 15 і 16. з 20. серпня 1903. мі
стить: А все ізза пилочки. — Для ляльки. — 
Істория куска хліба — Золоті слова. — Вака- 
цийні пригоди. — Слези. — Ж иві дияманти. — 
Марш руских дїтий. — Мала іскра. — Поклик.

Корнило Устиянович (з портретом). — Каз
ка про рицаря з бочівкою. — Як вибирають 
папу? — Праця і забава. — До сих чисел до
даний 9. аркуш повісти «Збиточник Ґумфрі».

Телеграми
з дня 28. серпня.

Відень. Вчера покінчив наради IX міжна
родний з'їзд ґеольоґів. Слідуючий з'їзд відбуде 
ся в Мексику.

Льондон. Тутешним дневникам доносять, 
що цар Микола з женою поїде вперед до Дарм- 
штаду, де перебуде три тижні. Звідтам виїде 
до Риму, а з поворотом до Роспї вступить до 
Відня відвідати цісаря.

Відень. Заряд ориєнтальної зелїзницї одер
жав вість, що македоньскі ворохобники висади
ли у воздух поїзд коло місцецоети Кулєлї Бур- 
Гас. Шість осіб згинуло, 15 є тяжко ранених, а 
18 осіб легко ранених.

Льондон. З  Вашингтона доносять, що аме- 
риканьский амбасадор з Царгороду повідомив 
своє нравительство, що в Байрутї (в Сириї) Тур
ки убили віцеконсуля Союзних Держав.

з дня 29. серпня.
Ґмунден. Іспаньска королева-мати, Мария

бера, зробив, між иншим, дві слідуючі проби: 
«Видїлини твердого шанкра в однім случаю і 
мокрих слизистих бородавок в другому, я поло
жив на плече здорового чоловіка, де попереду 
ланцетом стер шкру. Заразливу материю ли
шено на обнаженному місці від пяти до десяти 
мінут, почім натерто се місце охоронним пли
ном. В обох випадках не було сіфілїтичних 
проявів’).

Весною 1897-го року проф. Тарновський по
кинув за вислугою літ катедру Воєнно медичної 
Академиї. Його прощальний виклад був присьвя- 
ченний... лікарській етиці. Видимо, в сім викладі 
професор висловив дуже піднеслі і благородні 
гадки: молодїж устроїла йому гучну овацию.

Чи можливо перещіпити сіфілїс видїлинами 
мягкого боляка сіфілїтика? Розвязати се пита
не дорогою експерименту пробував доцент (те
пер професор казаньского унїверситета) А. Г. Ге. 
«Пробу зроблено над жінкою, слабою на норвяж- 
■ську проказу, яка ніколи не була хора на сіфілїс 
і з г о д и л а с ь  (зіс!) на п р о б у » . Вислїд був не
гативний2). Негативний вислїд дали також чоти
ри вщіпленя Р іг  ер а , переведені ним в клініці

’) Е. Л а н с е р о .  «Ученіе о сифилисі» пе- 
рекл. під редакциєю проф. В. М. Тарновського. 
■СІ1Б. 187-і. стор. 669. увага редактора.

2) Д невникч. К а з а н с к а г о  О б щ еств а  
.врачей , 1881 стор. 12.

проф. Рінекера1). Успішними були проби проф. 
В і д е н к а  на... Впрочім вибачайте, проб Біден- 
кан не робив; йому став у пригоді один з тих 
чарівних «злетів обставин», які в буденнім жи
ти  цілком неправдоподібні, але які в сіфілїдо- 
льоґії, як ми вже знаємо, іноді лучають ся.

«Перший випадок. Дівчина, приняга до шпи
талю 9-го жовтня 1862. р. з ропними оплавами 
піхви і мочової цівки з п у с т о т и  вщіпила собі 
голкою шанкрову їдь із штучних боляків одної 
хорої, яка була в сіфілїтичнім лїченю. Витвори 
ли ся два боляки, які не були супроводжені 
конституціональним сіфілїсом».

«Другий випадок. Дівчина з виприском на 
передрамени, яка однак не мала венеричних не
дуг, вщіпила собі з ш а л у , п о д іб н о  я к  п о п е 
р е д н я  х о р а , 18 (віс'імнайцять!) шанкрів; до них 
долучилось ще 12 инших від пробних вщіплень 
ропою, взятою з первістно виобразованих боро
давок, бо причина їх появи зразу не була зві- 
стна.» Хора дістала сіфілїс2). Щоби розвязати 
питане, чи заразливе молоко жінок, слабих на 
сіфілїс, П а д о в а  вщіпив чотиром здоровим мам
кам молоко, взяте від сіфілїтичок. Вислїд у всіх 
випадках був негативний3). Тим самим питаннєм

’) Гляди Ваишіег «Сифилиеь» в «Руков. кь  
частной иатол. и терапій» Цимсена, Т. III, части
на І. Харків 1886. стор. 84.

2, ІЬіФ
*) Л ан серо .

займав ся др. Р. Ф осе. Він вщіпив в калїнкін- 
ськім шпиталю молоко сіфілїтички трем про
ституткам, «як і з г о д и л и с ь  на п р о б у » .

Проба перша. Палажка А-ва, віку тринай- 
цять літ, селянка новгородської Губернії мала 
сіфілїс, вилічилась. Дня 25-го вересня 1875 рику, 
втрискнено її у спину молоко сіфілїтички. Пов
став лише нарив величини «невеликого кулака».

Проба друга. Наталка К-ва 15 літ з роду, 
проституциєю почала займатись недавно. Всту
пила до шпитаю з запаленєм цівки мочової і 
піхви. Втрискнено молоко сіфілїтички. Без ви- 
слїду.

Проба третя. Любов Ю-н 16 літ, проститут
ка. Вступила до шпиталю з запаленєм мочової 
цівки; сіфілїса ніколи не мала. Дня 27. вересня 
їй втрискнено під ліву лопатку повну шприцку 
Праваца молока сіфілїтички. Д ів ч и н а  д іс т а 
л а  с іф іл їс .

Др. Фосс, як і проф. Ґе, впевняє, що його 
жертви згодились на пробу. Щож се, насьмішка? 
Найстаршій дівчині було лише шіснайцять літ. 
Коли навіть й справді вони згодились, то чи 
знали сі діти, н а  щ о вони згоджувались, і чи 
можна було придавати яке небудь значінє їх 
згоді ?

(Дальше буде).
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Х ристина, прибула ту вчера з  дочкою  інф ант- 
кою  М ариєю Т ересою  і архикн. Евгеном.

Триєст. Італ їйского  короля перебуваю чого 
в  Тревізо  привитав з  порученя ц їеаря польний 
м арш алок Ш тайнінґер.

Будапеш т. Спір м еж и австрийским  а угор- 
ским  правительством  в цукровій справі усунено 
в сей спосіб, що оба правительства згодили ся, 
аби від 1. вересня с. р. побирано 3 50 К  такси 
,від цукру перевезеного з  одної части монархії 
до другої. Сей закон м ає опісля перейти в обох 
парлам ентах.

Білгород. З  С офії доносять, щ о на кн. Фер- 
динанда упляновано зам ах. Під княж ою  палатою  
викрито хідник, довгий ЗО метрів, в якім  були 
залож ені динам ітови міни. П олїция пильно сте
реж е зелїзничого ш ляху, аби при повороті к н язя  
до Болгариї не зроблено на него замаху.

Царгород. Росийский посол Зіновєв за ж а 
дав  іменем  Росиї, аби П орта оголосила у всіх 
турецких часописах вирок виданий на убийників 
консули Ростковского.

ского народу і о найскромнїйш і ж ертви  на ту 
ціль —  за  що їм  вж е наперед складаєм о  сер
дечне «Спаси Біг«.

Ж ер тв и  просимо присилати до уряду па- 
рох. М иш лятичі, п. М остиска.

В імени К ом ітету: о. Иосиф Ш андровский, 
гіарох, Ілько ІІйотровский, Іва н  Мінко.

„Тревоги автора і видавнина“
(гумористична подія з натури)

0. Я. Кониського
мож на набувати в А дмінїстрациї «Руслана. т а  

в обох руських книгарнях у Львові.
Ц іна примірника на веліновім  папери ви 

носить всего ЗО сот. (з почтовою  пересилкою  
35 сот.).

Надіслане.
С пециялїст недуг горла і грудий

Др. ЕВГЕН ОЗАРКЕВИЧ
довголїтний л ікар  клінічний і заведен я лїчничого 
в Щ авници, ординує постійно у Львові, ул. Кор 

няктів ч. І., II пов. (Народний Дім).
11(74-?)

Відозва,
Д евять лїт минуло, як  в селі М иш лятичах, 

повіта і декан ата  мостиского, згоріла м атерна 
церква. У збиравш и троха грош а в дорозі скла
док, приготовили ми 141.000 ш тук цегли на тоту 
ціль, рознорядж аєм о щ е кап італом  4.000 К го
тівкою  разом  з даткам и  конкуренцийними. 
З  днем 2. вересня с. м. приступаємо в імя Б ож е 
до єї будови.

Фонди однак наші, як  П. Т. читатель ви- 
дить, є т ак  малі, що навіть на та к  м аленьку 
церкву, я к  наш а — бо тілько на 300— 400 душ  
обчислена, н іяк  не вистарчать —  хотяй  би тіль
ки на покрите її дахом.

Бідні єсьм о; а як  бідні, то відкликуєм о ся 
до наш ої > відозви < з 1901 р., розісланої всім  
П. Т. парохіяльним урядам , цілої наш ої провін- 
циї церковної. Ту не м ісце розписувати ся з єре- 
м іядою  наш ого невідрадного положеня. Ж и єм о  
посеред латинникам и, а тій  лат. парохії о стіль
ки лекш е, що на кош ти конкуренцийні П. Т. ко- 
лятор  і три до лат. парохії належ ачі двори по
криваю ть в/6 датк ів  конкуренцийних —  з  нами 
річ  м ає ся противно.

Ввиду сего звертаєм о  ся з уклінною прось
бою до ласкавої щ едрости всіх П. Т. Добродіїв, 
котрим  леж ить на серци діло церкви, діло ру-

Всілякі

К У П О Н И
і

вильосовані

цінні папері

виплачує без потрученя 
провізні або коштів

Контора виміни
ц. к. упр. гал. акц.
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інтабульованих і 8а порукою : 9 г  
,239.243 корон. О

Товариство взаїмного кредиту

„Дністер̂
стоваришенє зар.

У
удїляв сво їм  членам  на 5*4% 
і 1% додатку  на кош ти  адмі- 
н їстрациї, ва  предлож енвм  до
кум ентів  виказую чи х доста- 
точну  гіпотеку .

п т т  позичок розкладав  догідно на 
ратп  до 10 лїт. Сума позичок'V”) ї

леном
4 Уділ

І Вкладки

Чистий
зиск

з обмеженою 
Львові

порукою

м ож е бути тілько обезпеченин 
тревало  в  «Д н істр і, від огню.

членьский виносить 60 К , впи- 
сове 2 К . Чиело членів: 2.391 
в 2.601 уділами на 126.060 К.

щ адничі приймав «Д н істер , і 
опроцевтовув до 4 %  від ста. 
Сума вкладок на 1.256 кни- 
ж о чк ах  1,103.333 корон.

розд іляв  ся частпю  на  диві
денду для членів, частпю  яа 
публичні добродійні цілії: на 
церкви, бурси, захоронки , ш ко
ли і т. д На ті цїли роздано 
дотепер з  Т овариства  креди
тового  10.840 корон.

ІНФОРІЙАЦИЙ
ЗЦ12 19Ю.

©

в справах позичок удїляв Ди 
рекция. і аґентп .

ДИРЕКЦИЯ.

ІІІІІІВВВ
Розклад поїздів зелїзничих до купелевих місцевостий.

Д і П І р  .  Риманів-Івонич, Мушина, Криниця-Закопане уіа Перемишль, Ряшів; Мушина, Криниця, Жеґестів Закопане уіа Тарнів; 
Л Ь В І В  Моршин-Трускавець-Риманів-Івонич уіа Стрий; Карльсбад через Прагу.
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